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Сучасна школа потребує вчителя, спроможного 

реалізовувати інноваційні проекти, здійснювати 

пошук найбільш раціональних та ефективних 

методів і форм організації навчання й виховання, 

вирішувати комплекс перспективних проблем 

розвитку шкільної організації, адже формування 

у випускників вищих педагогічних навчальних 

закладів управлінської компетентності вважають 

на сьогодні одним із пріоритетних завдань фахо-

вої підготовки майбутнього вчителя. Вирішення 

цього завдання сприятиме підвищенню якості 

вищої освіти майбутніх педагогів, формуванню 

їхньої компетентності, створенню умов для 

більш досконалої організаційної гармонійності 

системи освіти, що суттєво впливатиме на рівень 

конкурентоспроможності педагогічних кадрів на 

державному та міжнародному ринках праці.  

Управлінська компетентність є одним із най-

важливіших компонентів підготовки вчителя, 

здатного працювати в сучасній загальноосвітній 

школі водночас і як учитель, і як директор, і як 

соціальний педагог, і як організатор позакласної 

та позашкільної роботи тощо. Компетентність як 

особистісна характеристика є показником ком-

плексної теоретичної і практичної підготовки 

фахівця до педагогічної і методичної діяльності. 

Формування будь-якої конкретної компетентно-

сті, зокрема, управлінської, треба аналізувати як 

невід’ємну складову загального процесу станов-

лення фахової компетентності майбутнього вчи-

теля. 

Теоретико-методологічні й практичні аспекти 

сучасних наукових позицій у менеджменті осві-

ти досліджено в працях І. Ансоффа, В. Афана-

сьєва, А. Маслоу, М. Мескона, М. Альберта, 

Р. Блейка, А. Богданова, Дж. Мутона, П. Друкер, 

Ф. Хедоурі та ін. В Україні цю проблему дослі-

джували Б. Андрушків, Г. Дмитренко, А. Гошка, 

В. Луговий, Ф. Хміль, О. Цокур, В. Шаркунова 

та ін. Вітчизняні вчені застосовують теоретичні 

підходи, підґрунтям яких є досягнення вітчизня-

ної школи управління та здобутки світового ме-

неджменту. 

Підґрунтям запропонованого дослідження з 

формування управлінської компетентності май-

бутнього вчителя є наукові розвідки О. О. Аб-

дулліної [1], Ю. В. Васильєва [4], Л. М. Кара-

мушки [7], В. П. Симонова [15], В. О. Адольф 

[2], В. І. Бондаря [3], Н. Л. Коломінського [8], 

Н. Д. Кучугурової [11], Г. В. Єльникової [6], 

І. В. Гушлевської [5], Л. М. Кравченко [9], 

В. В. Крижка [10], О. І. Пометун [14], І. М. Чеме-

рис [16] та ін. 

Мета статті – виокремити управлінські вмін-

ня та навички у структурній організації управ-

лінської компетентності студентів педагогічних 

вузів, що забезпечуватиме готовність випускни-

ків до здійснення управлінської діяльності в за-

гальноосвітніх закладах, а також окреслити ос-

новні способи виявлення рівня сформованості 

цих умінь та навичок. 

Об’єкт дослідження – фахова підготовка май-

бутнього вчителя загальноосвітніх закладів до 

управлінської діяльності. Предмет дослідження 

– зміст і технологія формування управлінської 

компетентності майбутніх учителів у педагогіч-

них вузах. 

Управлінська компетентність педагога – це 

складна індивідуально-психологічна властивість, 

самовизначення, формулювання ситуативної ме-

ти, добору доцільних засобів її досягнення, са-

мостійного вирішення проблеми організації на-

вчально-пізнавальної діяльності учнів, рефлек-

сування власної діяльності та освітнього процесу 

загалом (докладніше про зміст поняття управлін-

ська компетентність та суміжних понять див.: 

[12; 13]). Учитель здійснює управлінську діяль-

ність у сфері взаємин з дітьми, колективом, ба-

тьками, адміністративними та вищими інстанці-

ями, різними громадськими організаціями тощо.  

Ефективність управлінської діяльності вчите-

ля, переважно, залежить від рівня сформованості 

управлінських умінь та навичок (під уміннями 

розуміємо готовність учителя до успішної діяль-

ності, під навичками – автоматизовані компоне-

нти свідомої дії педагога, сформовані в процесі її 

виконання). 

Серед усього загалу управлінських умінь і 

навичок як структурних складових управлінської 

компетентності, виокремлюємо такі: 

– теоретичні й практико-орієнтовані знання; 

– уміння й навички в галузі управління;  
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– уміння генерувати та впроваджувати перс-

пективні ідеї; 

– здійснення випереджального планування й 

моделювання;  

– прогнозування процесів навчання;   

– управління власною діяльністю; 

– управління діяльністю учнів у процесі на-

вчання; 

– уміння створити умови для максимальної 

зацікавленості учнів у результатах навчання;   

– управління відбором і реалізацією техноло-

гій навчання;  

– управління формуванням змісту навчання;   

– реалізацію управлінських функцій у процесі 

навчання через вдосконалення індивідуальних 

особистісних якостей;  

– уміння організовувати співпрацю та коопе-

рацію зусиль педагогічного колективу й батьків; 

– уміння формувати інтелектуальне, культур-

но-освітнє та науково-творче оточення в учнів-

ському колективі; 

– уміння забезпечити дотримання санітарно-

гігієнічних вимог та правил внутрішнього роз-

порядку загальноосвітнього закладу;  

– самостійне набуття нових знань і умінь у 

галузі управління; 

– вдосконалення фахової компетентності на 

основі осмислення перебігу й результатів влас-

ної діяльності тощо.  

Розвиток управлінських умінь і навичок зу-

мовить формування управлінської компетенції 

майбутнього педагога. Пропонуємо застосовува-

ти т. зв. «задачний» підхід: створюємо комплекс 

завдань, що моделюють практичні управлінські 

ситуації, вирішення яких може стати нагальним 

для педагога під час професійної діяльності. 

Комплекс завдань і вправ, які можна застосу-

вати в навчальному процесі педагогічного ВНЗ, 

передбачає аналіз фахової діяльності й виявлен-

ня типових професійних завдань; їх конкретиза-

цію як навчально-виробничих завдань; визна-

чення статусу цих завдань у структурі змісту на-

вчання; добір форм організації навчального про-

цесу й методів навчання, що відповідають змісту 

завдання; створення комплексу варіантів для ін-

дивідуальної роботи студентів тощо. 

Завдання щодо виявлення рівня сформовано-

сті управлінської компетентності відповідають 

таким рівням складності: 

1) ознайомлювальному; 2) репродуктивному; 3) 

продуктивному.  

При вирішенні завдань першого рівня студент 

застосовує лише теоретичні знання. До цієї гру-

пи завдань належать: аналіз конкретної ситуації, 

оформлення шкільної документації, індивідуа-

льні бесіди-консультації тощо. Завдання другого 

рівня передбачають вирішення стандартних 

практичних професійних проблем, застосовуючи 

теоретичні знання на практиці: імітація робочого 

дня вчителя, імітаційні та ділові ігри, тренінги 

тощо. Третій рівень передбачає здатність студе-

нта як майбутнього педагога вирішити будь-яке 

професійне завдання: проблемне навчання, про-

блемні ігри, спеціально організовані дискусії, 

творчі майстерні, навчальні проекти тощо. Від-

значимо, що подібні організаційні форми навча-

льно-виховного процесу змінюють і роль викла-

дача: він виконує функції педагога-

консультанта, педагога-модератора, який коре-

гує діяльність студента.  

Отже, формування управлінської компетент-

ності майбутнього вчителя передбачає комплекс 

складових педагогічного процесу, що забезпе-

чить підготовку висококваліфікованих конкуре-

нтоспроможних учителів-менеджерів, яким при-

таманне нестандартне мислення й висока управ-

лінська культура.  

Дослідження аспектів формування управлін-

ської компетентності майбутніх педагогів зага-

льноосвітніх закладів є актуальним і перспекти-

вним, зокрема, проблема управління цією галуз-

зю діяльності може бути предметом подальшого 

осмислення й аналізу. 
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Abstract. The article outlines the habits and skills that constitute the competence of classroom management of the stu-

dents of pedagogical institutions of higher education as well as the methods of assessing the level of their formation. 


